

## 开学季

# 全省中小学教师签订“双减”承诺书

本报讯 记者葛红霞报道 保证“零起点”教学,做到应教尽教;杜绝考试排名,降低学生考试压力。开学前,省教育厅下发《关于开展中小学教师“双减”工作承诺制的通知》,全省中小学教师签订“双减”承诺书,落实中办、国办《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》,规范教学行为,确保“双减”工作取得实效。

省教育厅要求各地各校要充分发挥学校教育的主阵地作用,加强

对“双减”工作的正面宣传引导,遴选优秀学校和教师典型,发挥榜样力量,切实在全社会形成中小学生减负共识。广大教师要全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,恪守职业道德,规范教学行为,廉洁自律,自觉接受监督,遵守承诺。对违反承诺的教师,要依法依规严肃处理。承诺书主要内容包括遵守教师职业道德,爱岗敬业,为人师表,依法从教,坚决杜绝参与违规有偿补课行为;保证“零起点”教学,

优化教学方式,做到应教尽教,确保学生达到国家规定的学业质量标准,坚决杜绝随意增减课时、提高难度、加快进度等行为;降低学生考试压力,改进考试方法,不出偏题、怪题,超过课程标准的难题;杜绝提前结课备考、违规统考、考试排名以及按考试结果给学生调整分班、排座位、“贴标签”等行为。

新学期,各中小学教师将亲自批改作业,按要求控制作业量,不留机械性、重复性、惩罚性作业,不使用

“阅”“好”“优”“良”“差”等简单批注。不给家长布置或变相布置作业、要求家长检查和批改作业、要求学生自批自改作业等行为。要保证提高教书育人水平,强化教学管理,创新教学模式,注重学情分析和差异化、个性化教学,提高课堂教学质量。坚决杜绝上课不讲课下讲、课后服务时间讲新课等行为。坚决杜绝索取收受学生和家长财物、参加学生和家长组织的宴请、强制或变相强制学生购买课外读物等行为。

## 鞍山开展校园食品安全检查

本报讯 记者刘家伟报道 随着中小学秋季学期正式开学,各学校食堂的食品安全和防疫情状况备受关注。8月31日,记者从鞍山市市场监管局获悉,为进一步推进校园食品安全守护行动,加强学校、托幼机构(以下统称“学校”)食品安全和食堂疫情防控安全,守护广大师生饮食健康,鞍山市决定开展秋季校园食品安全检查行动。

据介绍,疫情防控常态化下,鞍山市对校园食堂及集体用餐配送单位作出规定:从业人员必须完成新冠疫苗的接种(两针),并对从业人员身体健康状况进行每日检查,坚持上岗前测温并做好记录。同时,食品库房要求“零库存”,严禁出现上学期的剩余食材,所有食材必须重新采购,录入食品安全追溯平台,并加强食材采购管理,严把进货查验、索票索证制度。

与此同时,鞍山市要求对配送容器、后厨用具等物品,食品加工区域就餐区域、人员通道、配送电梯间、洗手间、更衣间等要进行全面清洁消毒。同时,严格执行进口冷链食品的各项管控措施,采购加工进口冷链食品的,必须手续齐全、专柜专区存放,并做好备案。

目前,鞍山市各学校食堂及集体用餐配送单位已结束自查,市场监管部门正开始对全市校园食堂进行监管巡查,一旦发现问题,决不姑息。

## 视点 SHIDIAN



## 交通安全教育进校园

为预防中小学生道路交通事故发生,打造平安校园,8月31日,阜新市公安局交警支队太平交警大队交警来到城南小学,开展校车安全应急逃生演练活动。

活动中,交警向师生们讲解了校车发生紧急情况时应急自救逃生常识,并现场演示

了如何正确使用逃生锤、安全带等,学生们利用安全出口逃生等一些基本常识。通过此次校车安全应急疏散演练,提高了师生们在突发安全事件中自救逃生和紧急应变的能力。

本报特约记者 朱学著 摄

## 全力保障学生出行安全 严禁校车“带病”上路

本报讯 记者黄岩报道 我省各地中小学迎来开学季,为进一步强化校园周边道路交通安全防护,加强校车、接送学生车辆集中接送学生的托管班等开展交通安全警示教育,提升托管班等群体的交通安全防范意识、法律责任意识。

改善校园周边交通环境是切实保障学生出行安全的重要工作。在学校、公安双责任制框架下,各地交管部门优化交通组织方案,加强上下学时段指挥疏导,缓解学校门前接送学生车辆集中通行和停放压力。继续组织老师、家长志愿者、民警在上下学高峰时段设置“护学岗”,加强交通疏导和秩序维护。同时深入农村地区治理接送学生用车问题,严治“黑校车”、严禁超员超速等违法行。

省交管局要求各地交管部门联合教育行政、交通运输、应急管理等部门,对学校及校企行业进行一次大排查,严禁校车“带病”上路。通过及时清零校车及其驾驶人交通违法,全面掌握校车驾驶人思想状况和身体健康情况,严格管理校车检验机构,严防不合格的车辆和人员提供校车服务等措施清理校车安全隐患。各地交管部门在校园周边及重要路口路段开展集中整治行动,加强路面巡逻管控,严厉查处校车未取得许可、超员超速、违法载人、不按审核路线行驶以及社会车辆不礼让校车等违法行为。

同时各地交管部门联合市政工程、交通运输等部门,排查校车行驶线路,发现有施工、积水影响

学生平安上学路。

## 沈阳学校课后服务实现“5+2”全覆盖

本报讯 记者丁冬报道 新学期已至,沈阳各学校的课后服务将有哪些新变化?记者8月31日从沈阳市获悉,开学后,首先学校将保证课后服务时间,实现工作日课后服务“5+2”全覆盖,即每周提供5天课后服务,每天不少于2小时。各学校放学后依次提供普惠性课后服务和个性化课后教育各1小时,课后服务结束时间原则上不早于正常下班时间。

在沈阳铁路第五小学,学校将在课后服务中提供普惠和特色两项服务,课后服务以“菜单”形式供家长和学生们选择,其中包括冰球、羽毛球、棒球、篮球、古筝、长笛、陶泥等。家长可以向学校申请,最晚课后服务时间为晚6时30分。沈阳浑南区第

九小学在新学期开学后,学校为学生们准备早中晚三餐,特色课后服务将延时至晚8时。同时,周六学校还将为本校学生提供8小时课后服务,包括五大类27门课程。

沈阳市还将加强课后服务教师队伍建设。课后服务一般由本校教师承担,教育部门可组织区域内优秀教师到师资力量薄弱的学校开展课后服务。校内教师不能满足部分学生发展兴趣特长等特殊需要的,可聘用退休教师、具备资质的社会专业人员或志愿者等参与课后服务。下一步,沈阳市将制定出台管理办法,各县(市)区教育局将统筹学校需求,遴选资质优、信用好的非学科类校外培训机构参与课后服务。

## 完善“两病”门诊用药保障

## 大连大幅提高报销限额

本报记者 王荣琦报道 为进一步减轻大连城乡居民高血压、糖尿病患者门诊用药负担,深化“两病”用药保障机制,更好地保障“两病”患者门诊用药需求,近日,大连市医保局、市卫健委联合开展专项行动,进一步提高全市居民医保“两病”患者门诊保障水平。

提高“两病”用药季度报销限额。自9月1日起,提高居民医保“两病”用药统筹基金季度支付限额,糖尿病患者从100元调整为200元,高血压患者从50元调整为100元;“两病”患者到“两病”定点医疗机构就诊,不设起付线,统筹基金按照65%的比例支付患者“两病”门诊

用药费用。

开展基层“两病”用药“荐方”活动。专项行动期间,试行开展向基层医疗机构推荐“两病”用药治疗方案工作。大连市卫健部门、市医保部门联合组织临床专家根据《国家基层高血压防治管理指南》《国家基层糖尿病防治管理指南》等形成推荐治疗方案(以下简称“荐方”),并结合实际情况适时调整。

“荐方”在医保“两病”门诊用药范围内优先选用国家基本药物、国家和地方组织集中带量采购的中选药品。与“两病”基层定点医疗机构签订升级服务包的“两

病”患者,病情适用于专家“荐方”的,在使用“荐方”药物治疗时,报销比例从65%提高至85%。

简化认定程序,扩大“两病”政策受益面。大连市医保经办机构按照交叉比对结果,对经定点医疗机构按诊疗规范确诊,未纳入门诊慢性病保障范围的“两病”患者,及时纳入“两病”门诊用药保障范围,无须患者进行“两病”门诊用药保障资格申请和审核;由对“两病”患者进行规范化管理的基层医疗机构(社区卫生服务中心、县级医院、乡镇卫生院等)负责相应做好本机构合规患者的待遇享受告知等工作。

“讲文明树新风”公益广告

中国少年  
老人之老

都是梦中人  
坤宁  
岸上杨柳青  
心中白云在  
把春花与亲情  
少长相融的童心  
并入酒



中国网络电视台制 上海丰子恺旧居陈列室供稿